

优化管理 提质增效——基层财政在行动

江苏常州运用支出预算标准——

推动医院建设项目精打细算

本报讯 去年10月以来,江苏省常州市财政局将支出预算标准运用到常州二院延陵院区等多项医院建设项目工程,累计提出建议超40条,评审项目平均核减率13.34%,节约财政资金超5000万元。

为深入推进“常有健康”三年行动方案(2023—2025年),支持城市南北两极优质医疗资源扩容,常州市财政局精准研制并有效运用新建综合医院建设项目支出预算

标准,为项目前期决策提供精准科学、灵活便捷的参考依据。

——三级体系,便捷高效控造价。该局通过“综合指标+分项指标+辅助参考指标”总分结合的三级指标体系,采用“菜单式”选择与“搭积木”组合模式,快速适配医院新建、改造工程。结合项目实际,严格控制投资造价、建设标准和规模,确保各级各类医院建设项目均能统一,实现上控“天花板”、下可

“兜底线”。

——限额实施,精打细算见实效。该局围绕零基预算改革要求,融入“设计节约是最大节约”理念,通过标准控估算、估算控概算、概算控预算、预算控决算,实现医院建设项目精打细算。标准出台后,建设单位上报项目造价指标的“对标率”明显提升,常规分项工程基本按照标准约束实行限额设计与实施,实现了由“被动削减”向“主

动管控”的转变。

——数据赋能,挖掘潜力提效能。该局深挖建设项目评审数据价值,以问题为导向,通过数据积累、数据分析和数据挖掘,构建医院建设项目数据信息库与造价指标库,实现工程横向可自动类比、纵向可延链跟踪,有效发挥数字财政效能,加强标准的年度测算和动态管理,不断提升标准的先进性和实用性。(邱天祺)



小康路上

甘肃民勤 沙漠边缘阻击战进行时

近日,河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战·民勤片区三北六期石羊河中下游防沙治沙林草综合治理项目在甘肃省民勤县陆续开工建设,计划今年12月底前完成13.16万亩的工程固沙任务。

该项目计划于2024—2026年投资3.84亿元,实施工程固沙23.6万亩、人工造林23.6万亩、封沙育林7.12万亩,进一步遏制巴丹吉林沙漠与腾格里沙漠“握手”。

图为在民勤县东湖镇境内的腾格里沙漠西缘,工人进行工程固沙。

新华社记者 张智敏 摄

信息速递

海南海口 促进文化旅游产业融合发展

本报讯 今年以来,海南省海口市财政局充分发挥财政资金引导作用,助力挖掘海口文化元素,促进文化旅游产业融合发展,不断提升海口文化软实力和国际旅游品牌竞争力。截至目前,投入文旅资金10.84亿元,重点用于文旅活动推广、文物古迹保护、文旅重大项目建设等。

海口市财政局大力支持文旅产业融合发展,投入资金9179万元保障重要文化演出等活动顺利举行,促进海口城市旅游消费热度不断攀升。1—9月,海口市累计接待游客1962.59万人次,同比增长7.44%;游客总花费326.11亿元,同比增长12.09%。通过深挖本土文化资源,不断涵养海口文化底蕴,安排资金1586万元支持首届海口城市艺术周、“锦色”2024非遗潮秀、2024年海

口菜市场非遗生活周、“琼州百工匠心独运”首届海南非遗文创产品展等活动,进一步彰显椰城文化传承活力。

该局支持文物古迹保护创新,涵养城市气质。安排资金996万元,支持秀英炮台、丘浚故居、丘浚墓、五公祠等文物古迹的保护规划编制工作,创新开展丘浚墓陈列馆、秀英炮台陈列布展及五公祠等6处重点文物保护单位数字化保护项目。

该局多渠道筹措资金,强化文旅重大项目资金保障。截至目前,投入资金8.39亿元,确保海南省美术馆、海南省艺术中心、海南科技馆、五源河文体中心二期体育馆、海口骑楼历史文化街区博爱路保护修缮等重大文旅项目顺利推进,为文旅事业高质量发展打下坚实基础。(高婷婷)

辽宁沈阳 整治“三乱”优化营商环境

本报讯 近年来,辽宁省沈阳市财政局坚持问题导向、目标导向、结果导向,以常态化整治乱收费、乱罚款、乱摊派为抓手,持续优化全市营商环境。沈阳市财政局会同相关部门,对照“三乱”问题整治重点内容,依法依规开展横向到边、纵向到底的排查,不留盲区、不留死角,确保排查范围直达最基层。加强对重点部门督导,确保专项行动取得实效。

该局严格收费项目管理,对收费项目清单实行分类管理、动态调整,确保清单之外无收费,确保所有行政事业性收费项目均为中央和省级设立,无市及以下行政事业性收费。密切关注国家和省出台的收费政策,确认收费政策执行及调整情况,及时变更本部门、本地区收费目录清单。严格按照规定项目名称和编码及政府收支分类科目入库,防止将不符合政策规定、

没有征收依据的收费项目作为行政事业性收费上缴财政。

同时,该局充分利用政府网站、新闻媒体、政务公开活动日等渠道,多种方式宣传惠企政策,公开收费项目、征收依据、征收标准等,提高知晓率。强化收费政策公开,及时落实各项收费及降费政策,实行阳光收费,确保缴费人及时享受各项政策红利,稳定市场预期,提振企业信心。

此外,该局进一步完善违规涉企收费投诉举报查处工作制度,认真受理市民涉及“三乱”方面的咨询投诉,建立快速反应机制,限时办理。会同执收单位做好政策解释工作,妥善化解社会矛盾。加大违规涉企收费投诉举报查处力度,对企业反映强烈、社会影响恶劣的违规行为,及时开展调查核实并严肃处理,坚决制止“三乱”问题发生。(王翠萍)

山西太原小店区 促进农村道路养护降本增效

本报讯 近日,山西省太原市小店区财政局组织区交通局等相关部门召开农村道路养护项目降本增效座谈会,围绕规范下一年度招标采购管理、落实习惯过日子要求提升养护成效等内容,坚持问题导向,强化科学决策,优化项目实施方案。

小店区深化农村道路管理养护体制改革,按照县道县管、乡村道乡村管的分级管理原则,进一步压实农村公路管理养护权责。探索以街乡作为预算主体的养护资金分配和使用模式,规范招标形式和招采流程,做实做细农村道路养护前期策划,为

财政资金保障养护项目实施提供充分有力的审核依据。养护工程设计要遵循因地制宜、就地取材、循环利用、绿色环保的基本要求,加强预防管理和协同配合。落实施工单位保修义务,避免重复填补增加工作量,消耗人力物力财力。以财政资金为主体,充分调动社会资本、街乡村居自有资金参与,提升群众对道路养护的关心度、参与度,实现社会各界决策共谋、发展共建、效果共评、成果共享,推动农村公路由“交通线”转向“风景线”“产业线”,实现以路通带业兴的目标。(太财)



内蒙古乌兰察布：“冰雪之恋”旅游季开幕

近日,2024年内蒙古乌兰察布第二届“冰雪之恋”旅游季开幕。本届旅游季为期5个月,当地围绕“观星赏月游火山,冰雪美食泡温泉”等旅游资源,推出多条旅游线路,吸引游客感受乌兰察布的冬日浪漫风情。

图为游客在乌兰察布市大河湾滑雪场参加趣味冰雪运动。新华社发

基层财政支持推动高质量发展

打通创新与运用良性循环的“动脉”

——江西省南昌市强化资金保障打好知识产权“组合拳”综述

通讯员 李佳倩 艾菲

知识产权,一头连着创新,一头连着市场,打通的是创新与运用良性循环的“动脉”。近年来,江西省南昌市强化资金保障,进一步规范知识产权专项资金管理,不断提高财政资金使用效益,加快创新成果向新质生产力转化,助力经济高质量发展。

质押融资增添续航动力

走进济民可信集团江西国药有限公司的发酵虫草菌粉车间,生产设备正在全速运转。在这座“5G+智慧工厂”里,集控屏上实时显示每一道工艺参数的变化。经过技术改造升级后,这条智能化发酵虫草菌粉生产线的产量、产品质量,都较人工操作有了很大提升,年产能超过2000吨。

STING激动剂、FX1a抑制剂、S1P1受体激动剂……谈及近年来的专利技术,企业知识产权负责人曹激如数家珍。“比如我们研发用于治疗前列腺癌(PCa)的专利技术,得到的分子具有细胞内降解雄激素受体(AR)的活性,过程不可谓不艰辛。”

药物研发行业有一个著名的“双十定律”,即10年时间、10亿美元,才有可能研发出一款新药。新药研发的长周期、高成本、低成功率让许多企业望而却步。

“去年,我们通过9项专利获得知识产权质押融资6000万元。质押融资贷款利率比市面上的抵押贷款利率低2.5个百分点,不仅解决了我们扩大生产、研发投入、智能化升级等方面资金周转难题,还降低了贷款成本。”曹激说,知识产权质押融资推动“知产”变“资产”,实实在在地帮助企业降本增效。

在曹激看来,这个知识经济高速发展的时代,知识产权已成为企

业竞争的核心资源,也体现了企业创新水平。当前,济民可信已有授权专利684件,获得海外专利授权64件。

知识产权如果不转化为实际生产力,就如同纸上谈兵。南昌市把加快专利价值实现作为重要任务,以知识产权质押融资为抓手,推进专利转化,加快创新成果向现实生产力转化。

“以知识产权‘轻资产’获得必要资金补给,在服务企业特别是科技型企业解决资金短缺的问题方面,正发挥着积极作用。”市财政局行政科科长戴宁表示,南昌市进一步推动知识产权混合质押工作,切实解决了企业知识产权融资渠道少、成本高的问题,让知识产权更好地服务企业、创造价值。

截至目前,全市有效发明专利拥有量20389件,每万人有效发明专利拥有量为32.57件、10.05件,是全省平均数的3.2倍、3.28倍,有效激活企业创新发展“血脉”。

政策联动助推产业增效

除了质押融资,资金奖补也是“知产”变“真金白银”的主要通道之一。

江西车仆实业有限公司(以下简称车仆)是一家集汽车用品研发、生产、销售为一体的行业领先综合性服务企业。近几年,企业专注于燃油添加剂产品的研发投入,已取得发明专利11项、实用新型专利6项、外观设计专利27项。

凭借核心技术竞争力,去年,车仆累计获得专精特新、国家知识产权优质企业相关奖励超40万元。有了这笔资金,车仆着手引入全新的智能化生产线,生产效率和产能都得到大幅提升。

“以前的产能是每天2万只,现在达到10万只,翻了5倍,每条生产

线能节省人工成本超90万元。”车仆董事长助理王爱民说,“企业只有充分发挥知识产权的价值,才能推动无形资产‘变现’。”

为培育高质量企业品牌,南昌市以专利产业化为主线,2022年以来安排知识产权专项资金4900万元,并鼓励各县区根据当地实际设立相应专项资金,形成配套联动机制,共同推进全市知识产权事业发展。

2023年,江西汪氏蜜蜂园有限公司在新建区市场监督管理局的支持下,利用商标、专利质押融资了4000万元。“这笔资金一方面解决了企业的资金需求,另一方面也让我们更加注重企业的品牌建设和维护,使企业更具有市场竞争力。”公司总经理办主任徐燕说。

“通过省市区三级惠企政策联动,对企业商标和发明专利的抵押贷款可以做到80%的利息补贴。未来,我们将进一步推广商标和发明专利抵押贷款政策,盘活知识产权资产,为企业的创新发展注入新活力。”新建区市场监督管理局知识产权及商标广告股工作人员罗伟征介绍,今年1—5月,新建区有效发明专利拥有量达463件,同期净增177件,同比增长61.89%,居全市增速第一位。

知识产权是企业发展的战略资源。南昌市围绕“8810”行动计划,开展“企业专利清零”“高价值专利培育”工作,破解“卡脖子”技术难题,打造专利产业化样板企业标杆,提升企业未来发展“续航”动力。

公共服务激发创新活力

今年年初,江西普瑞丰生态科技有限公司凭借南昌大学提供的土壤调理剂产品专利导航,顺利开展酸化土壤技术改良与应用开发研究项目。目前,该项目已成功研发出了一款新型土壤调理剂,不仅

有效缓解了酸性土壤对作物生长和生态环境造成的负面影响,而且进一步提升了土壤肥力,促进了土壤生态系统的平衡与可持续发展。“通过专利导航这一系统性分析报告,公司能够及时找准自身研发方向,稳固并提升在土壤修复材料领域的竞争力。”企业负责人刘云说。

此研发项目的顺利推进得益于南昌知识产权政策体系的完善。2023年底,南昌市新修订的知识产权专项资金管理办法在14个专项资金兑现项目基础上增至20个,专利导航就是其中之一。

“没有专利导航这项免费公共服务之前,企业在技术研发、产品创新、市场布局等方面缺乏指导性,试错成本高。”刘云坦言,通过有效利用专利信息,企业极大地缩短了技术研发周期,避免了无效研发,从而节约科研经费,可将有限的资源投入到更有前景的研发项目中。

正如刘云所言,新修订的知识产权专项资金管理办法加大了对知识产权公共服务的支持力度。“我们通过对高校和科研院所给予资金奖补的方式,促进知识产权与本土产业深度融合,更好激励高价值原创成果产出和高效益转化运用。”戴宁说。

在财政资金支持下,南昌市已组建专利导航专家智库,制定江西省首个专利导航类地方标准。截至目前,全市共有69个导航项目备案;48家高校和科研院所已完成全部有效存量专利盘点,累计转化专利数量675件。

专利导航是南昌市以优质知识产权公共服务助企向“新”的一个缩影。近3年,南昌市获得中央、省级专项资金2912.12万元,用于支持专利导航、专利转化运用等工作,一项项创新成果正一步步向现实生产力转化。